

## [述党史·话建德]



浙大西迁建德教务处办公旧址

1937年，日本发动全面侵华战争，战火弥漫中华半壁河山。国立浙江大学师生竺可桢校长率领下，怀着“教育救国，科学兴邦”理想，踏上漫漫西迁路，谱写了一部空前而伟大的“文军长征”史。而梅城正是这次历史上著名的“浙大西迁”的首站。

当年8月，杭州危在旦夕，各大中学校纷纷开始讨论转移和疏散的问题。竺可桢在赴建德梅城考察

后，10月5日浙大召开校务会议，决定将学校迁到梅城。并派出人员到建德，落实了部分房屋，解决用水、用电问题，至10月30日，建德校舍的修理工作基本得到落实，各项准备工作也基本完成。

11月5日，日军在杭州湾登陆。10日，浙大发出布告：要求学生作好准备，于11月11日、12日、13日三天从水路迁移到建德，晚上12点出发，在江干码头乘船，由大轮拖民船赴桐庐，每次180人，到桐庐后换小船到建德。

11月12日下午5点，浙大二年级学生到达梅城，三、四年级学生及学校教职员也按计划进行迁移。二年级学生被安排住在东城乾源当

铺，三、四年级学生住在文庙、严子陵祠及何宅，教员宿舍在北门商场，校长竺可桢住在府前街3号孙宅，学校总办公厅设在方宅。至11月16日，留校人员大部分都撤到了建德。部分图书仪器也分批运往建德，但由于形势所迫，损失很大，且大部分书籍没有运出。11月底，由于严中已经解散，浙大又借用严中第二部作为一年级学生、教职员的宿舍及教室。此时，天目山师生也全部到达梅城。

学校特种教育常务委员会议明确了浙大建德分校总务长，指定情报委员3人出版壁报或校刊，其中《浙大日报》每天出500张，由贫困学生以每张1分钱的价格分发，收入的三分之一上交学校，其余作为对贫困学生的救济；贫困且借不到经费的学生，用学校的棉背心专款暂时救济维持。

青年教师章用刚留学回国，正值学校迁移，因而对他的欢迎会也是在防空警报声中进行的。在建德时，一个学生问章先生：“警报响了，老百姓都躲飞机去了，我们还上课吗？”这个学生或许以为既然要“逃警报”了还怎么读书呢？章先生回答说：“怎么不上课？”这位学生又问道：“那么，黑板挂在哪里？”章先生坚决地说：“可以挂在我的胸前！”这句话见证了浙大师生置生死于度外、艰苦不忘治学的精神，展现了中华民族万众一心、不屈不挠的民族精神。

12月，得知江西吉安鹭洲可容全校，教育部也来电赞成学校迁移到赣南。19日，学校决定：在学校

迁移准备期间，课程暂不结束，至吉安后继续上课。22日开始，浙大将仪器、书籍等装船运往金华，至12月26日，最后一批师生从建德撤走。浙大在颠沛流离的迁徙途中，只要稍有停留就立即上课，并培养出许多著名的专家学者。

浙大在建德前后待了45天，浙大1000多名师生的到来，使梅城顿时成了一座大学城，大街小巷到处可见浙大师生的身影。由于人多房少，用水和照明也成为问题，学习和生活的条件十分困难，但是浙大师生把艰苦的环境当作磨砺自己的机会，在分散难管的情况下仍保持了良好的校风校纪，为建德留下了百年名校的精神传承。



## “新知书店”梅城分销处



梅城新知书店旧址

“新知书店”是中国共产党领导的革命出版机构，1935年由钱俊瑞先生在上海创办。1937年抗日战争爆发，“新知书店”在重庆、金华、丽水等地设立多家分店，出版了很多马克思主义经典著作和党的文献，在读者中有广泛影响。

“新知书店”梅城分销处，由王大田和陈国枢（陈详）于1938年共同创办。王大田（共产党员，1915年出生，桐庐县横村镇龙伏村人）

在小学教书的有利身份，为学生编写、油印抗日教材，还动员了50多位农民上夜校，既教文化又宣传抗日。

王大田来到梅城后，迅速与陈国枢取得了联系，相近的人生经历和相同的爱国情怀，让这两位年轻人相知相惜。1938年夏，为更好地宣传抗日救国主张，他们租用梅城总府后街周金福家的房子，开办了“新知书店”。由于缺少资金，他们就在门板上出售各种书籍。这些书是王大田从金华“新知书店”带回来的，有毛泽东的《论持久战》、列宁的《国家与革命》、艾思奇的《大众哲学》和其他的抗战刊物等，这是建德历史上第一次有进步书刊出售，在梅城引起了很大的反响，书店一时人流如潮，成为共产党在建德的重要抗日宣传阵地。

“新知书店”的活动引起了国民党反动派的警觉，国民党建德县党



梅城新知书店旧址碑记



部书记方镇华先是派人对房东进行威胁：“你将房子租给人家宣传共产，不会有好结果”。随后，又要求学校出面阻止学生前往书店看书购书。这些伎俩没能逼迫“新知书店”就范，于是方镇华又派人直接对书店进行查抄，将所有新书收走，“新知书店”梅城分销处被迫关闭。省立第九中学迁到洋尾埠后，王大田和陈国枢又到洋尾埠开办了一家书店，店名仍叫“新知书店”，这家书店开办的时间不长，但进一步扩大了“新知书店”的影响力。

王大田、陈国枢等人通过“新知书店”推销进步书刊的同时，积极宣传党的思想，鼓励群众参加抗日，引导进步分子加入中华民族解放先锋队建德县队，为建德人民反抗日本侵略作出了一定的贡献。

(来源：中共建德市委党史和地方志编纂研究室)